

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя**  
**на диссертацию Одинцовой Марии Маратовны на тему:**  
**«Предпочитаемый Интернет-контент как предиктор содержания жизненных**  
**моделей молодежи»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук**  
**Санкт-Петербургского государственного университета по специальности 5.3.1 –**  
**общая психология, психология личности, история психологии**

Диссертационное исследование Одинцовой Марии Маратовны посвящено сложной и актуальной проблеме планирования молодыми людьми своей жизни. С первых дней обучения в аспирантуре Мария Маратовна проявила интерес к тематике жизненного пути личности и влиянию на него современных информационных технологий. Попытка связать погруженность юношей и девушек в виртуальную среду и их стремление к реализации жизненных планов и целей со временем трансформировалась в глубокое научное исследование, разносторонне освещающее положительные и отрицательные стороны цифровизации жизни молодежи.

Следует отметить многослойный и неординарный дизайн проведенного исследования. За время работы над ним Одинцова М.М. разработала авторский опросник, позволяющий определить погруженность молодых людей в общение в социальных сетях, тематическую направленность этого интереса, склонность к обсуждению конкретных сфер жизни, занимаемую позицию и вовлеченность в потребление Интернет-контента. Отдельно следует отметить огромную работу (20 сообществ с количеством подписчиков не менее 4 миллионов) по анализу популярных среди молодежи сообществ в Интернете, который позволил не только структурировать семантическое пространство постов и тегов по жизненным сферам, но и выявить приоритеты, семантическое ядро и содержание жизненных убеждений и ценностей молодых людей, транслируемых через социальные сети. Для проведения семантического анализа связей и визуализации выявленных связей использовались специальные программы SEO «Advego», voyant-tools и worditout. Отдельным направлением работы стала модификация под задачи исследования опросника, посвященного изучению жизненных моделей молодежи. Опросник прошел несколько этапов адаптации и корректировки, уточнений эмпирических референтов жизненных моделей и может использоваться как полноценный диагностический инструмент в психологической практике. Для математико-статистической обработки данных использовались такие сложные виды анализа как контент-анализ, факторный анализ, кластерный анализ К-средних и дискриминантный анализ. В целом успешная работа над диссертацией, активная разработка и использование широкого методического инструментария позволили Одинцовой М.М. не только добиться ценных научных

результатов, но и освоить новые методы получения качественных данных, их обработки и интерпретации.

Необходимо отметить, что выполненное исследование развивалось как часть большого научного проекта, поддержанного РФФИ № 18-013-00599, рег.8.15.105.2018 «Жизненные модели молодежи: межпоколенное и внутривпоколенное исследование», в котором Одинцова М.М. принимала активное участие. Ею был собран богатый эмпирический материал, проведена обработка данных, подготовлены научные публикации и доклады на научных конференциях. Часть статей в составе авторского коллектива опубликованы в высокорейтинговых журналах, входящих в международные наукометрические базы Web of Science/Scopus, а также в ядро РИНЦ.

Круг компетенций, приобретенный Марией Маратовной за время подготовки диссертации и в процессе работы в составе научного коллектива гранта РФФИ, свидетельствует о ее высоком научном потенциале, ответственности и целеустремленности, готовности работать с большим объемом данных, в том числе качественных, а также о понимании основных тенденций развития психологии личности в контексте происходящих социальных изменений. Результаты исследования обладают высокой оригинальностью, теоретической и практической значимостью и способствуют становлению Марии Маратовны как специалиста, глубоко разбирающегося в проблемах современной молодежи.

Доктор психологических  
наук, профессор СПбГУ,  
зав. кафедрой Психологии личности СПбГУ



С.Н. Костромина

Личную подпись Костроминной С.Н. заверяю

Документ подготовлен по личной инициативе

Текст документа размещён в открытом доступе на сайте  
СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам

О.Н. Романова

